

# Зов матери

Шамсия Мустафаева:

Мы ежедневно вспоминаем  
о родной земле - Западном Азербайджане



евым 24 декабря, то есть в свой день рождения, здания, отведенного для Общины Западного Азербайджана, его встреча с интеллигенцией Западного Азербайджана, его слова: «Раньше 24 декабря я обычно находился вместе с вынужденными переселенцами, никогда не отмечал день рождения, только с членами семьи. Считаю, что сегодняшний день - не исключение, вновь отмечаю его вместе с членами семьи» - стали посланием всем западным азербайджанцам. На наши плечи легла большая ответственность.

Руководителя общины - председателя Общины Западного Азербайджана, депутата Азиза Алекперли я считаю единственным кандидатом, способным справиться с этой тяжелой ношей. Это человек, который старается выслушать и найти пути решения годами копившихся проблем не только 300 тысяч беженцев, но также наших соотечественников, депортированных из своих родных мест. Каждый день в это здание приходят сотни людей, а это означает, что люди доверяют Президенту, за которым стоят горой, который закладывает основу для возвращения нас на земли наших отцов и дедов. Я верю, что включение в повестку дня ООН поднятого вопроса о Западном Азербайджане очень быстро найдет свое положительное решение.

**- Каково ваше личное участие в процессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?**

- Я далека от политики, у меня и в мыслях нет заниматься ею, я простой человек, любящий свою профессию, свое дело. Но мы обязаны выполнить некоторые обязательства, изложенные в Программе возвращения мирным путем в Западный Азербайджан под руководством Президента Ильхама Алиева.

В этом году исполняется тридцать пять лет со дня нашего изгнания из родных мест в Западном Азербайджане. Многие из наших изгнанных оттуда соотечественников, которые уже в то время были в возрасте 50 лет, обрели вечный покой, а родившимся в то время детям теперь уже по 34-35 лет. Естественно, в каждой семье свои методы воспитания. Наши дети растут патриотами, поскольку ежедневно мы напоминаем им о родной земле - Западном Азербайджане. К сожалению, есть и такие семьи, которые никогда дома не заводят беседу об изгнании с родных мест, дети даже понятия об этом не имеют. Я всегда объективна и должна отметить, что некоторые представители нашего народа немного забывчивые. На нас ложится ответственная миссия вести работу с молодежью, воспитать в ней хозяйское отношение к землям, где покоится прах отцов и дедов. Они обязаны помнить географическое положение нашего села, исторические названия, род занятий, видных людей, бедствия, которые пришлось пережить нашим предкам от рук армянских террористов. Мною написана серия статей о нашем селе. В дальнейшем хочу издать книгу и тем самым внести свой скромный вклад в дело информированности молодого и последующего поколений о реалиях Западного Азербайджана.

- Благодарю за беседу.

**Ц**елью политики геноцида, которую армянские националисты проводили против нашего народа на протяжении почти двухсот лет, были изгнание азербайджанцев с их исторических земель и создание на этих местах армянского государства с помощью зарубежных покровителей.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»**

Для реализации этой ненавистной идеи привлекались военные, идеологические и организационные ресурсы. Азербайджанцев постепенно изгоняли с родных земель, а на их территории расселяли армян, переселенных из других стран.

Политика геноцида против азербайджанцев насчитывает не одну сотню лет, и если мы проследим за событиями, то увидим, что происходили они по одному и тому же сценарию.

В последние дни 2022 года, а именно 24 декабря - в свой день рождения - Президент Ильхам Алиев во время встречи с группой представителей интеллигенции из Западного Азербайджана заявил: «Западный Азербайджан - наша историческая земля. Это подтверждают многочисленные исторические документы, исторические карты, наша история. Но, к сожалению, армяне сравнивали с землей и уничтожили все наши исторические и религиозные памятники в Западном Азербайджане так же, как они это сделали в Карабахе. Они хотели стереть историческое наследие азербайджанцев, но не смогли добиться этого, потому что есть история, есть документы, есть карты».

Чтобы заявленные главой государства истины объективно дошли до мировой общественности, каждый из нас должен работать в этом направлении в рамках своих полномочий и рода деятельности. Поэтому с чувством повышенной ответственности и гражданской позиции газета «Бакинский рабочий» продолжает выполнять свою миссию по представлению широкой общественности истин и реалий Западного Азербайджана со слов очевидцев. Мы продолжаем цикл бесед с представителями интеллигенции из Западного Азербайджана. Наш сегодняшний гость - Шамсия Мустафаева, заведующая сектором Электронная библиотека AZII Азербайджанского государственного университета нефти и промышленности.

**- Шамсия ханым, как один из активных членов Общины Западного Азербайджана вы на протяжении долгих лет неустанно работаете во имя торжества справедливости и возвращения на историческую родину - в Западный Азербайджан - его истинных хозяев. Нашей читательской аудитории будут интересны ваши суждения о новой исторической возможности вернуться в родные края и что означает лично для вас Западный Азербайджан?**

- С моим родным краем - Западным Азербайджаном связаны воспоминания беззаботного детства, которые я ни на что не променяю.

Я родилась в селе Сарал Хаммамлинского района Лори-Памбакского округа. Село наше расположено в объятиях гор. Каждый день по утрам и вечерам я любовалась этими горами и черпала в них творческое вдохновение. Мое детство прошло на берегах реки Памбак, то спокойной, то бурной... Я пила воду из минерального родника Дузлубулаг, дышала воздухом гор, покрытых цве-

тухими лугами, которые были настоящим раем.

Армяне в принудительном порядке заставили нас покинуть родные земли, и мы в одночасье лишились всего нажитого годами и нашли прибежище в Азербайджанской Республике, где поселились и худо-бедно зажили. Но нам уже не доступен «Грушевый очаг», куда ходили на паломничество.

Вот что меня влечет к моему родному краю, притягивает к себе. Я нахожусь в вечной печали от того, что мне недоступны «Шешегая», «Кемурхана», «Элленен дюзю», «Йаг дашам» и др. Моя мама умерла молодой, когда я еще училась в средней школе. Кладбище было недалеко от школы, и по окончании занятий я непременно шла на ее могилу и как бы отчитывалась перед матерью. Я чувствую, как покойная мама ежедневно зовет меня к изголовью своей могилы, и этот зов не случаен.

**- Как вы думаете, что обещают нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деоккупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?**

- Пока не был решен карабахский вопрос, то есть не были освобождены Шуша, Кяльбаджар, Лачин, как можно было заводить речь о Западном Азербайджане? После того, как благодаря нашей доблестной армии и выверенной политике Президента Ильхама Алиева была полностью освобождена Шуша - сердце Карабаха, настала очередь второго эта-

**На нас ложится ответственная миссия вести работу с молодежью, воспитать в ней хозяйское отношение к землям, где покоится прах отцов и дедов**

па возвращения родных земель - Западного Зангезура. Создание советского правительства не принесло азербайджанскому народу ничего хорошего, так как именно с этого и началось поэтапное отторжение наших земель от основной части Азербайджана. Последняя депортация азербайджанцев в 1988 году, изгнание наших соотечественников из Западного Азербайджана, ныне именуемого Арменией, как раз при помощи советских войск, а следом оккупация Карабаха были квалифицированы в качестве нашего поражения. Ни одна страна не откликнулась на наш справедливый призыв. Никто не отреагировал на ужас, учиненный над ходжалинцами, никто «не заметил» эту расправу, ставшую трагедией века. Однако безрезультатность всех переговоров, хозяйничанье армян в Карабахе потрясли, но не сломили наш народ. Не раз бывало, что армяне даже на переговоры не приходили, отвергали представленные предложения. Наконец настало 27 сентября 2020 года, которое вошло в историю как начало 44-дневной Отечественной войны, и 8 ноября, которое мы отмечаем как День Победы. В результате самоотверженности Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева началось возвращение наших земель, утерянных на протяжении последних 30 лет. Глава государства золотыми буквами вписал свое имя в героическую летопись азербайджанского народа.

Сегодня дан старт осуществлению Концепции возвращения в Западный Азербайджан. Посещение Президентом Ильхамом Али-